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PŘEDMLUVA

Není moudrý ten,
kdo nezná temnotu.

Herman Hesse

Životní krize – světová krize

Jistě jste tuto knihu nevzali do rukou, abyste řešili světovou
krizi, ale svůj vlastní životní problém. A přesto to k sobě
patří – už dávno minuly doby, kdy jsme jedno mohli oddělit
od druhého! Zamysleme se proto nejdřív nad tím, jak tyto
věci spolu souvisejí!

Krize ve světě – krize planety, krize lidstva – se mezitím
tak výrazně vnucuje každému z nás, že se už nemůžeme
dívat stranou. Dotýká se nás všech! Už nikdo nemůže říci:
„To není můj problém.“

Budoucnost každého jednotlivce souvisí bezprostředně
s budoucností náš všech. Nikdy v dějinách lidstva to nebylo
tak patrné jako dnes. Všichni si teď uvědomujeme reálné ne-
bezpečí, že lidstvo bude moci žít na této planetě nanejvýš ještě
dvě nebo tři generace, pokud se něco dramaticky nezmění.

Jeden z prvních alarmujících hlasů – Denis Meadows se
svou knihou Meze růstu, rodný list Římského klubu, vyda-
nou už v roce 1972 – pohlíží na lidstvo jako na sebevraha.
Nemá význam chtít ještě přemlouvat sebevraha, když už
skočil z okna věžáku. Definitivní pád je neodvratný a podle
Denise Meadowse už jen otázkou času.



Já nevidím budoucnost lidstva tak pesimisticky, ačkoliv
tu není absolutně nic, co by se mělo zastírat.

Perský mystik Rumi pravil: „V jedu je skrytý léčivý pro-
středek.“ Tuto hlubokou moudrost bych chtěl upotřebit
také v souvislosti se současnou situací: Tato světová krize
nás všechny burcuje. Pokud my lidé už nechápeme po dob -
rém, že my všichni jsme jedno, potom tomu prostě budeme
muset porozumět po zlém – v krizi lidstva, která nás všechny
spojí.

Také tato globální krize je šance. Lze ji chápat jako krizi
zrození zcela nové doby – doby, která pokračuje po patriar-
chátu a materialismu, zlatého věku, doby světla a lásky. –
To je to světlo na konci tunelu!

Nejsem sám!

Kdo vážně přemýšlí nad vlastní životní krizí, snaží se jí přijít
na kloub a dostává se až k jejím kořenům, dojde k důleži-
tému poznatku – ostatním lidem se daří obdobně. Ať se jedná
o trýznivou krizi ve vztahu, existenční profesní krizi či de-
primující duchovní krizi – trápíme se ustavičnou snahou
o vnější blahobyt a hledáme štěstí, vnitřní spokojenost. To
nakonec tvoří jádro osobní krize! Prázdno v našich srdcích
se už nedá naplnit nepodstatnými, formálními věcmi, vni-
třní bolest už neohluší honba za hmotnými statky. Po této
stránce jsme už nasyceni, proto se už nedá přeslechnout nářek
naší duše v touze po skutečném životě.

Mnohým se tak děje, vlastně většině. Rozhlédněte se
v okruhu svých známých – najdete tam někoho, kdo je
opravdu v každém ohledu šťastný? A pokud ano, jistě brzy
poznáte, že jsou to lidé, kteří v minulosti překonali velice
hlubokou krizi, a tak našli cestu sami k sobě.

První dar, který přináší každá krize, je poznání, že nejsem
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sám. Ostatním lidem se daří podobně. Svůj vlastní životní pro-
blém můžu najít i u druhých. A vždy existuje nějaké východis -
ko. Když ho našli jiní – já ho najdu také.

Základní krize smyslů – 
smysl života nebo šílenství

Proč se životní krize hromadí u všech a na všech úrovních
bez ohledu na to, jak se navenek projevují? Myslím, že se
stále častěji zajímáme o smysl svého počínání, neboť jsme stále
méně ochotni dělat něco nesmyslného. Proto se ptáme: Co
je smyslem mé práce? Jaký smysl má moje partnerství? Jaký je
smysl mého života a mé existence?

Pokud si v jedné krizi nevyřešíme tyto naléhavé otázky,
každá další krize nás k nim znovu a znovu povede zpátky
a bude si žádat, abychom na ně našli osvobozující od povědi.

Neboť teprve poté, když jsme si zodpověděli otázky dáva-
jící smysl našemu životu mimo materialismus a sebestřed-
nost, je krize už jednou provždy vyřešená a my se tak
vyvázali ze všech životních krizí. Nejsme pak nuceni jít dál
cestou krize, utrpení a bolesti. Potom smíme vděčně vykročit
po cestě radosti, míru a štěstí. To je to nejdůležitější radostné
poselství každé životní krize.

Pokud však svými osobními krizemi jen tak ledabyle pro-
cházíme, potom se jen motáme v kruhu a „šílenství“ stále
víc získává navrch. Volba, před níž teď stojíme, je celkem
prostá – každodenní šílenství nebo naplněný smysl života?

Jsme tady proto, abychom dali smysl svému životu. Dokud
uhýbáme z cesty svému hlavnímu životnímu úkolu, život
nás k němu stejně opětovně tlačí zpátky – zpočátku jemně
a mírně, později stále důrazněji. Nejde ho beztrestně obchá-
zet a šidit. „Trestem“ je pak trápení, nemoc, odcizení sobě
i životu a v neposlední řadě ztracený smysl života. 

Předmluva 9



Než se něco zlepší, zdá se, že se všechno spíš zhoršilo. Před
novou harmonií přichází vždy nejdřív všeočistný chaos. To
platí jak pro jednotlivce, tak i pro nás pro všechny.

Dokážeme překonat jakoukoliv krizi – 
a pokaždé následuje něco lepšího

Další radostné poselství krize – naše životní problémy nej-
sou žádné náhody. Jsou to spíš vhodně nadávkované lekce,
které se máme naučit. A stejně jako v normální škole, tak nás
i život pokaždé postaví jen před takové úlohy, které doká-
žeme zvládnout. Úlohy jsou vždy výzvy, na nichž můžeme
růst a nad nimiž si nemusíme zoufat. 

Život to myslí dobře s každým! Jen nám to mnohdy
chvíli trvá, než to také poznáme. Život nechce nic jiného
než… žít! A to může jen tehdy, když my sami jsme živým
výrazem právě tohoto života! Život plesá radostí, když se
nám daří dobře. Jásá, když jsme šťastní. Je u vytržení, když
si ho plnými doušky vychutnáváme. Život nás chce mít
silné, šťastné, oddané. Oddat se životu znamená, že mu
bezmezně důvěřujeme. Všechno je dobře a bude to stále lepší.

Před jakou výzvu vás teď život postavil? Co se teď smíte
naučit? V čem spočívá dar vašeho životního problému?

Podívejte se možná už na skok do budoucnosti: Jak bude
vypadat váš život, až zvládnete svou nynější krizi? Umíte si
už představit tuto budoucnost? Dokážete se takhle předem
vžít do své nové budoucnosti?

Krize vyžaduje rozhodnutí! 

Řecké slovo krisis znamená „rozhodnutí“, rozlišení mezi
podstatným a nepodstatným. Každá krize nás vyzývá k roz-
hodnutí – je to výzva k boji!

10 Krize jako šance



Víte, co musíte rozhodnout? Položte si zcela přesně a jasně
otázku, k níž hledáte řešení, a to nejlépe písemně. Pohrajte
si tak dlouho s písemným vyjádřením otázky, dokud nebude
naprosto výstižná. List se svou otázkou uložte na nějaké
místo, abyste ji měli kdykoliv po ruce.

Během četby této knihy svou odpověď určitě najdete. Od-
pověď je už tady, jen si k vám hledá cestu. Jsem si dokonce jistý,
že odpověď už tušíte. Kniha vám může pomoci dojít k roz-
hodnutí rezolutněji a vědoměji. Tak se vám podaří vyřešit svůj
problém do největší hloubky, jak jen to půjde, a jednou pro-
vždy se osvobodit od všech osobních životních krizí!

Od vnitřního klidu k světovému míru

Kniha, kterou držíte v rukou, je jen na první pohled knihou
zaměřenou na řešení osobních krizí. To samozřejmě také, ale
může zasáhnout mnohem hlouběji, pokud jste k tomu od-
hodláni. Může a měla by vám ukázat cestu k vašemu vnitř-
nímu klidu, k vašemu míru se sebou i se světem. Tak se
z řešení vaší osobní životní krize stane mírová mise pro celý
svět. A tak se uzavírá kruh k našim myšlenkám na počátku
předmluvy.

Kniha Krize jako šance je tudíž i mírová kniha s určitým
poselstvím: 

Vyřeš svou krizi! Je to tvá nejdůležitější odpovědnost za mír
ve světě. Tvá vlastní, vnitřní spokojenost přináší mír celému
světu. Záleží tu na každém, také na tobě! Právě na tobě!

V tomto duchu se rozloučím: „Pokoj s tebou!“

Kurt Tepperwein
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KRIZE JAKO ŠANCE

Chceš-li uvést zemi do pořádku, 
musíš dát do pořádku kraje. 
Chceš-li kraje uvést do pořádku, 
musíš dát do pořádku města.
Chceš-li města uvést do pořádku,
musíš dát do pořádku rodiny.
Chceš-li rodiny uvést do pořádku, 
musíš dát do pořádku svou vlastní.
Chceš-li svou vlastní rodinu uvést do pořádku, 
musíš dát do pořádku sám sebe.

Podnětem k této knize jsou sice aktuální krize, ale mnohem
víc spíš poznatek, že se neustále střetáváme s menšími či vět-
šími nesnázemi, že se každou chvíli ocitáme na jakési „kři-
žovatce“, která nás nutí k nějakému rozhodnutí. 

Krize jako část lidského vývoje

Krize, jež vyžadují přizpůsobení se změněným životním
 situacím, jsou důležitou částí vývoje každého člověka. Už
samotné naše narození je vážná krize, kterou musíme zvlád-
nout, a mnozí mudrcové říkají, že když už jsme zvládli
porod, to nejhorší máme za sebou. Také vztah mezi matkou
a dítětem však vede znovu a znovu k menším či větším „kri-
zím“. Stejně jako později konfrontace s požadavky vnějšího
světa. Zařazení do společnosti jiných dětí v mateřské školce,
vydržet klidně sedět ve škole a „muset dávat pozor“. Hlubo -



ko zasahující krize puberty, jež nás náhle konfrontuje s úlo-
hami, které neznáme, ani si pro ně s sebou neneseme žádné
zkušenosti, a přesto je musíme řešit. A sotva jsme se s nimi
vypořádali, stojíme před otázkou jak vyletět z „rodného
hnízda“, zvolit si povolání a osvědčit se v první práci. Po
změně místa velmi brzy následuje i změna rolí při založení
vlastní rodiny a závazky vůči vlastním dětem. Změnu pra-
coviště často doprovází i stěhování, což s sebou nese ztrátu
dosavadního kruhu známých a přátel.

Co vyvolává krize

Každou krizi pociťujeme jako nesnesitelnou zátěž. Zpočátku
stále odkládáme malé kroky k řešení nějakého problému,
jenže „znenadání“ je tu krize, které se už nelze vyhnout. Teď
se musíme k úkolu postavit čelem. Stav napětí se mnohdy
nejdřív projeví dodatečnými tělesnými potížemi – víc se po-
tíme, srdce nám bije až v krku, může nás bolet žaludek nebo
dostaneme průjem, když věcem prostě necháme jejich
vlastní průběh. Možná že dostaneme strach, nejsme schopni
žádné kloudné myšlenky, ani rozumně jednat, a to právě ve
chvíli, kdy záleží na tom, abychom rychle a sebejistě udělali
to správné. A ti nejmilejší či nejbližší lidé bývají navíc často
„spouštěči“ situace pro nás neúnosné, a tudíž nám ani ne-
mohou pomoci. Najednou jsme tu zcela sami. 

Včera byl náš svět ještě úplně v pořádku (byl skutečně
 takový?), a dnes je tu problém, krize. A když ji nevyřeším,
už brzy budu stát před další. 

Tou pak snadno může být krize, kterou všichni dobře
známe, a sice boj lidského organismu s bakteriemi nebo
viry. Jeden z nich vyhraje, což znamená buď uzdravení,
nebo vzestup horečky a smrt. Krize je rozhodnutí, bod
obratu.
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Jinou krizi může vyvolat požár, přepadení, znásilnění nebo
zajetí rukojmí, ale i přírodní katastrofy, jako povodeň, země-
třesení nebo sněhová lavina. Nebo náročná životní situace
způsobená válkou, zajetím či hospodářským úpadkem. Anebo
další krok v osobním „vývoji“.

A jestliže zrovna nezápolíme se stářím a nemocí, jsou tu
i souboje mezi partnery nebo sousedy, které se často vedou
se stejnou paličatostí a neústupností jako války mezi národy.
Někdo tento boj vyhraje a druhý se musí vzdát. Jenže řešení,
v němž jeden vyhraje a druhý je donucený k prohře, není žádné
řešení. Jsou-li oba „protivníci“ stejně silní a boj uvízl na mrt-
vém bodě, potom až krize může oba přinutit k prozření
a najednou dokážou najít opravdové řešení.

Nemusí to být pokaždé jen velké události, které nás při-
vedou do potíží, vždyť někdy můžeme vyletět z kůže i kvůli
mouše na stěně. Jenže také s tím bychom měli vědomě za-
cházet a už nikdy si nemyslet nebo tvrdit: „Ta moucha mě
rozčiluje“, ale uvědomit si: „Zlobím se kvůli mouše“. Jinak
dávám mouše nad sebou moc, že mě může rozzlobit, dovo-
luji jí, aby určovala moje pocity, rozhodovala, kdy se mám
zlobit. Tehdy se stávám závislý na mouše nebo na nějakých
událostech či okolnostech. Potom to nejsem já, kdo kon-
troluje mé pocity, ale události a okolnosti – či moucha na
stěně. Pokud však jiní určují moje pocity, a ne já sám, zna-
mená to, že ti ostatní musí být silnější než já a já na ně
nemám žádný vliv.

Ve skutečnosti však nic a nikdo na světě nemá tu moc,
aby mě rozhněval, určoval či rozhodoval o mých pocitech,
myšlenkách a mém jednání. To můžu jen já. Pokud ovšem
tuto moc sám nepředám někomu jinému. Ale i kdybych to
udělal, v každém okamžiku mu ji zase můžu vzít a život si
opět řídit podle svého. 

Nemůžu sice rozhodovat o tom, co dělají jiní, ale můžu
se rozhodnout, jak na to budu reagovat a jak se k tomu po-
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stavím. Nikdo mě nemůže rozzlobit, zklamat, urazit nebo mi
ublížit, když to nechci. Nikdo ze mě nemůže udělat agresiv-
ního člověka, pokud to sám nepřipustím. Takže bych měl
přestat obviňovat ostatní za to, co se mi děje či co se mi při-
hodilo. Nikdo jiný na tom nemá vinu, příčina je vždy u mě,
ale vina ne. Tady nejde o to být vinný či nevinný, nýbrž o to,
abychom pochopili, že my sami máme ve svých rukou
všechny možnosti a šance změnit navždy svůj život, a to
v každém okamžiku. 

Možná teď pochopíte, proč někdo padá z jednoho prob -
lému do druhého, zatímco jiný žije v lehkosti bytí a užívá
si života, proč někoho neustále provází smůla, ať dělá, co
dělá, a jinému se samy otevřou dveře i tam, kde předtím
vůbec žádné nebyly; proč je někdo plný zlosti a agrese a jiný
prochází životem harmonicky a pokojně. 

Brýle dualitního vnímání

Už tím, že se stavíme ke všemu jen pozitivně podle motta:
„Dělej to jako sluneční hodiny a počítej jen slunečné ho-
diny“, sklouzáváme do krize, byť byla sebemenší, jelikož se
tím vychylujeme ze svého středu. A každá jednostrannost
se dřív nebo později nakloní na druhou stranu kvůli zacho-
vání rovnováhy. Uvědomme si, že dualita ve skutečnosti ne-
existuje, že je pouze výsledkem jednoho úhlu pohledu,
jednoho „nastavení“ našeho vědomí.

Jakmile odložíme brýle dualitního nazírání a dojdeme tak
k prozření, k „vhledu“, opět uvidíme skutečnost, jednotu
v mnohotvárnosti. Většina těch, kteří se vydávají na „du-
chovní cestu“, se však nejdřív zaměřuje na to pozitivní, chce
být dobrá a konat dobro a zažívat harmonické okolnosti,
místo toho, aby byla s okolnostmi v harmonii. Tito lidé ve
skutečnosti nežijí ze svého středu.
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Jak poznat bludný kruh – a jak z něho ven?

Je to stejné jako v běhacím kole pro křečka. Vydáme se na
cestu, pracujeme na sobě a máme dojem, že postupujeme
kupředu. Neustále kráčíme správným směrem, a přesto nám
v určitém okamžiku dojde, že šlapeme na místě. Změnili
jsme možná pozici, převzali novou úlohu, abychom postou-
pili výš, a přece ta stará, důvěrně známá situace začíná opět
pěkně od začátku. Což pouze poukazuje na to, že jsme sice
změnili místo, úkoly a lidi kolem sebe, ale ne své vědomí.
Náš výběr zůstal beze změny, jelikož vybírající je pořád
stejný. Tak se ve skutečnosti nemůžeme dostat dál, neboť
příčina pro to vnější se nachází uvnitř. Když tam nic ne-
změníme, ani vně se nemůže změnit nic podstatného. Ta-
kovýto zážitek bludného kruhu nám dává na vědomí, že jsme
v minulé „vyučovací hodině“ nesplnili domácí úlohy,
a proto si lekci musíme zopakovat.

A stejným procesem budeme procházet tak dlouho,
dokud se v nás něco podstatného nezmění – přístup a na-
ladění našeho vědomí. Tato opakování nejsou naším před-
určeným osudem, jemuž nemůžeme uniknout. Předurčeno
je pouze to, že dokonalost svého pravého bytí projevujeme
stále dokonaleji. Ale jak to provádíme a kdy, na jakých ces-
tách a jakými kroky, to je zcela na našem svobodném roz-
hodnutí. Z toho potom vzniká náš individuální osud.

Poznání takovýchto bludných kruhů tak pro nás představuje
učitele a ukazatele v našem životě. Je to jen informace, že jsme
se točili v kruhu, a proto jsme se pořádně nedostali z místa.
Nic a nikdo mě nemůže nutit, abych tento proces opakoval.
Jakmile jsem ho už jednou poznal, mohu se od něho odpoutat
tím, že jinak naladím své vědomí. Z kruhu se stává spirála, která
skutečně vede dál, což znamená stále blíž ke mně samotnému. 

Před tuto volbu se však dostávám až tehdy, když jsem od-
halil svůj bludný kruh, jinak se i nadále budu marně namá-
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hat jako křeček v kleci, který má za sebou už dlouhou dráhu
a ve skutečnosti se pohybuje na jednom místě.

Bylo by dobře udělat si teď čas a vybavit si příklady ze
svého života, kdy jste „přešlapovali“ na místě, přestože jste
stále pokračovali v cestě. Nejlepší bude, když napíšete
všechno, na co si v této souvislosti vzpomenete. Jak jste si
toho všimli, podle čeho jste to poznali a jak jste se při tom
cítili. Zapište prostě všechno, co vás napadne, neboť si tím
bystříte svou pozornost, a příště tak poznáte podobný
„kruh“ na samém počátku, aniž byste se v něm nejdřív mu-
seli točit. Rád bych zde uvedl několik situací, na nichž lze
poznat, že se jedná o „bludné kruhy“.

• Pokud prožíváte situaci, kterou jste už několikrát zažili,
i když za jiných okolností a s jinými lidmi.

• Když se stejnými osobami musíte urovnávat stále stejné
konflikty.

• Připadne-li na vás úkol, který jste už několikrát vyřídili
a zdánlivě splnili.

• Jestliže se ve vašem životě znovu a znovu objevují stejné
potíže, lidé se vás snaží obelhat nebo o vás špatně mluví.
Když se přátelé najednou a zdánlivě bez důvodu obrátí
proti vám, nebo stále znovu ztrácíte partnery, navíc vět-
šinou v podobné situaci.

• Dostáváte-li opakovaně stejné nemoci, stejnou rýmu
každý rok ve stejnou dobu nebo ve stejné situaci.

• Když se ten samý konflikt opakuje se stále jinými osobami.

• Pokud s novým partnerem prožíváte stejný problém,
kvůli němuž ztroskotalo vaše poslední partnerství.

Určitě jste si už všimli, na co je třeba dávat pozor. Jestliže se
na to vědomí zaměří, člověk už nemůže přehlédnout své
vlastní „začarované kruhy“. 
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Pokud jste nalezli několik bludných kruhů, ještě zdaleka
není čas na spokojený odpočinek, jako spíš na prověření,
kdy a jak často se tyto kruhy opakovaly. Zpravidla je budete
moci vysledovat zpětně až do dětství, neboť mnoho potíží
z této doby zůstalo nevyřešeno, protože jako děti jsme ještě
nebyli schopní je zvládnout a zpracovat. Proto nám je život
opakovaně připomíná, dokud se neprobudíme. 

Jakmile jste poznali některý z těchto kruhů a podařilo se
vám ho vyřešit, najednou to jde ve vašem životě skutečně
kupředu. Život je příjemný a harmonický a vy se cítíte
skvěle. Jste se svým životem spokojení – až do příští
zkoušky. A ta na sebe nenechá dlouho čekat. Po každé lekci
si zasloužíte přestávku na oddych za předpokladu, že jste
úkol vyřešili. Ale právě tak bezpečně přichází po každé vy-
řešené úloze další – a tím i nové rozhodování, nová šance
skutečně postoupit o něco dál, blíž k pravému cíli, k jedi-
nému cíli – blíž k sobě. 

Můžu také klidně procházet jen tak kolem a dělat, jako
bych úlohu neviděl. Jenže potom začne známá hra zase od
začátku – a já se znovu točím v kruhu. A to tak dlouho,
dokud se neodhodlám udělat další krok. Život má s námi
velkou trpělivost, ale když se příliš často dívám jinam, může
se stát, že mě bude stále bolestivěji upozorňovat na to, že je
načase, abych daný úkol konečně vyřešil, místo abych si zase
jen hrál na „slepou bábu“.

Všechno je šance! 

Potom také pochopíme, že všechno je šance, že nic v životě
není proti mně, nýbrž že všechno mi chce jen sloužit
a pomáhat, když si ovšem nechám pomoci, poznám šanci
a chopím se jí, když využiji možnost, kterou mi tím život
nabízí. Každá nesnáz, každá zátěž a každý problém je ve
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